阿拉伯世界拥抱"中国机遇"

本报记者 张 幻





丝绸之路新光彩

英国《每日电讯报》近日发表文章称,在迪拜郊外的广袤沙漠中,中国科学家们利用稀释的海水,在沙地中成功种植出了耐旱的水稻。一场长达40年的奋斗终于"开花结果"了。

今年1月,来自中国青岛海水稻研究发展中心的科学家,在"沙尘漫天"的环境中成功种下了耐盐水稻。目前,这种水稻的产量已经超过每公顷7.5公吨。该研究中心的带头人,有中国"杂交水稻之父"称号的袁隆平表示,目前的成果"超过了他的预期",他的团队也正在努力扩大研究。

不仅如此,他们还启动了一个雄心勃勃的计划,那就是把阿联酋至少10%的土地变成稻田。今年晚些时候,他们打算先在当地开辟一片100公顷的实验田。

该中心未来还将在中东和北非各地打造"人工绿洲"。媒体称,这将令所有阿拉伯国家从中受益,并帮助人们摆脱贫困与饥饿,同时大力改善当地的环境。

这只是中国与阿拉伯国家合作的众多

据俄罗斯卫星网报道,沙特阿拉伯地质局局长扎希拉-努瓦巴表示,沙特开始在发展替代能源计划框架下进行铀矿勘探。他说,沙特全国将进行大规模的勘探工作,根据沙特国王今年3月访问北京期间签署的合同,中核集团的专家将参与勘探工作。

中国与阿拉伯世界的双边文学交流也

因"一带一路"建设的深入而日益密切。 近日,首届"中国·阿拉伯国家文学论坛"在埃及首都开罗开幕。13位中国作家 与50多名阿拉伯作家与会并展开热烈讨

埃及最高文化委员会秘书长赛义德· 马斯里表示,举办此次论坛反映了中国对 文明间互动的重视,建设阿中合作对话的 桥梁也将丰富各自的文学创作。阿拉伯作 家联盟秘书长哈比卜·萨伊赫则表示:"我 们希望通过此次论坛和中方共同绘制一张 阿中文化合作路线图,以持续的文化交流 实现共赢。"

中阿交流结硕果

古代丝绸之路串起了中华文明和阿拉伯文明。如今,中阿交流越来越务实。自 2004年中阿合作论坛成立以来,双方合作 更是结出累累硕果。

近日,埃及《共和国报》刊发中国驻 埃及大使宋爱国的署名文章指出,2017 年,中阿贸易额达1914亿美元,是2004年 的5倍,中国已是阿拉伯国家整体的第二 大贸易伙伴,也是10个阿拉伯国家的最大 贸易伙伴;中国对阿拉伯国家直接投资是 2004年的7倍;中国在阿拉伯国家新签工 程承包合同金额达328亿美元,是2004年 的8倍。此外,在过去的14年中,双方共 举办了7届文明对话研讨会,互办了3届 艺术节,"欢乐春节"、"中国文化周"等 中国特色活动陆续走进阿拉伯国家。

日本外交学者网站则关注到中阿合作 的"1+2+3"模式。能源合作是这种关系 的"核心",基础设施建设和贸易投资便利化是支持这一核心的"两翼"。"三个突破"——即在核能、航天卫星、新能源三大高新领域的合作。中国的"一路一带"倡议是所有"1+2+3"合作的框架。如今,中阿"1+2+3"合作格局已基本成型。

阿拉伯世界已经越来越体会到加强与 中国合作的重要性。沙特阿拉伯《阿拉伯 新闻报》近日发表文章指出,阿拉伯世界 必须确保与中国的联系既强劲又深厚。今 天的中国在全球机遇的每一个方面都拥有 巨大份额,没有国家能够承担忽视中国的 代价。全球各地政府、公司和个人充满热 情地关注着、审视着和消化着北京的每一 个决定和每一项政策。外交家们努力向中 国的国外投资示好,希望获得更多的中国 市场准入;公司支持将制造和关键职能转 移到中国以追求更多的市场份额。阿拉伯 国家需要维持本地政治稳定, 向中国商品 和投资开放市场,和中国一起进行联合投 资, 甚至将学生送到中国留学, 表明阿拉 伯世界是一个可靠的伙伴。文章强调,为 了未来稳定和繁荣,千万不要错过中国这

并肩开启新航程

当前,中阿合作正面临新的历史机

突尼斯主流日报《时报》日前刊登中 国驻突大使汪文斌的署名文章指出,中阿 合作论坛是中阿双方开展集体对话和务实 合作的重要平台。自 2004 年论坛成立以 来,双方高层交往日益密切,政治互信不 断增强。中国支持阿拉伯国家自主探索符合自身国情的发展道路与模式,主张在《阿拉伯和平倡议》基础上实现中东地区全面、公正和持久和平,阿拉伯国家也在涉及中国核心利益和重大关切问题上给予中国宝贵支持。

埃及《共和国报》文章指出,中国国家主席习近平在2014年中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上提出中阿共建"一带一路"重要倡议后,得到广大阿拉伯国家热情响应。埃及、科威特、卡塔尔、阿曼、沙特、阿联酋、约旦等7个阿拉伯国家成为亚投行创始成员国,亚投行已批准4项涉及阿拉伯国家的项目,贷款承诺额共计6.63亿美元。4年来,中国已与9个阿拉伯国家签署了共建"一带一路"协议。中阿共建"一带一路"已成为当前中阿集体合作最鲜明的时代特点。

约旦最大纸媒《言论报》近日刊登驻 约旦大使潘伟芳的署名文章,指出中阿合 作论坛成立以来,特别是"一带一路"倡 议提出以来,中阿各领域合作取得积极成 果,共建"一带一路"取得一批早期收 获。即将召开的中阿合作论坛第八届部长 级会议将为双方回顾中阿合作成就、展望 中阿合作未来和规划下阶段论坛建设提供 宝贵机遇。

正如外媒纷纷指出的,中阿友谊的巨 轮将在新的历史起点扬帆远航,开启新航 程,驶入新时代,铸就新辉煌。

上图:中阿博览会共有47个国家和地区的代表、117家中外大型商协会和1000 多家大型企业代表参会参展。

新华社记者 李 然摄



6月26日,首届中非防务安全论坛 在北京召开。此次论坛的主题为"携手 合作,守望相助"。论坛的主要目标是 处理地区安全问题,加强地区军事力 量,并进一步扩大中国的形象。

西班牙《国家报》网站近日报道 称,中国在非洲的大量参与已经有了新 迹象。中国军队通过基础训练、军事顾 问、军售和军事设施建设的军事领域互 动成为非洲安全事务的积极合作伙伴。

泛非通讯社下属网站近日报道称, 作为投资者和贸易伙伴,中国的经济影响力在非洲继续增长,中非防务合作论 坛表明中国正在讨论新的战略,以确保 中国商业利益和投资的安全。

美国《亚特兰大黑星》网站近日报

道称,中国与非洲大陆密切的安全和军事关系,有助于保护该国庞大的国际投资和经济利益,使其能够保护支持中国经济的贸易路线。

据《非洲石英》网站近日报道,中国宣布主办首届中非防务安全论坛,标志着中国与非洲的接触日益加深。论坛是在中非政治和经济关系日益增长、外交联系日益增多、非洲急需基础设施投资以及培养下一代非洲精英的情况下召开的。中国正努力把自己打造成一个负责任的全球大国,并在世界舞台上树立一个积极的自我形象。尤其是在非洲,中国促进了"双赢"的经济合作,促进了坚全事务的互助,促进了国际事务的



中非防务合作日益紧密

■受访专家: 军事科学院战争研究院副研究员 **刘 琳**

中国与非洲的军事合作主要包括中国向非洲国家提供军事基础训练、派遣军事顾问、提供军事援助,对非军售,双方之间进行军事访问以及人员培训等活动。这些是传统上中非军事合作的一些领域。同时,中非军事合作很重要的一个方面是中时,

国在非洲的维和行动。 近年来,中非之间的军事合作也在逐步扩展。例如,在2017年,中国在吉布提建立了首个海外保障基地,主要面向陆军、海军部队进行补给,为海军亚丁湾护航编队、非洲维和人员提供后勤保障支持。这是中非军事合作的进一步深化。 这次中非防务合作论坛, 议题也比较 广泛, 涵盖讨论非洲地区安全问题、非洲 自主安全能力建设、中非防务安全合作 等。

从中国自身角度来看,近年来,中非之间的经贸关系愈加紧密。随着非洲越来越多地参与到中国"一带一路"建设中,中国与非洲各国在基础设施、交通、能源开发等方面的合作逐步深入。中非之间的军事安全合作,将有助于保护中非双方的商业利益和投资安全。同时,这也展现了中国负责任大国的形象。

中非防务安全论坛的召开,将进一步

深化中非军事合作,为"一带一路"倡议 的顺利实施提供安全保障。

从非洲国家的角度看,中非军事合作将有助于提升非洲国家的自主安全能力建设。中非传统的军事合作就集中于这点,通过军事援助、人员培训等,帮助非洲国家提升自己的军事能力,以应对安全挑战,维护自身安全。例如,在2015年,中国宣布之后5年内向非盟提供1亿美元的无偿军事援助,支持非洲常备军和快速机动队的建设。

事实上,一些非洲国家的确面临无法 维护自身安全的困境,在反恐、打击海盗 以及对抗自然灾害方面都面临着资金赤

字。中国的援助推动了非洲国家军事力量 的发展。

中非之间的防务安全关系,实际上是中非关系中非常重要的一个方面。中非防务安全论坛的召开,将进一步深化中非军事关系,推动中非全面战略伙伴关系进一步深化,推动构建中非命运共同体。"携手合作,守望相助"的论坛主题,诠释了新的中非军事合作关系。

(王 晴采访整理)

上图: 首届中非防务安全论坛开幕 。 (来源: 国防部官网)



中国大力投资科学教育

为推动科学和科学教育的发展,中国正在进行不惜工本的投资。在过去30年里,中国用于研发的经费增长超过100倍——从仅仅30多亿美元增至4000多亿美元。高质量科学出版物对中国科学家论文的引用次数正在迅速上升:2017年,随着发表1.7万篇以上的论文,中国在科学出版物上被引用的次数首次超过了美国。

在美国占据绝对优势的科学慈善领域,中国 也在不断发力。一个中国高技术企业家群体最近 设立了"未来科学大奖",以奖励做出了科学发现 的物理学家、生命科学家、数学家和计算机科学 家。中国科学慈善领域的这些新进展是一个健康 的迹象。上个世纪的历史表明,当科学和教育生 态系统能够尽情接受公共、私人和非营利性全部 三种类型投资的时候,进步将是最迅速的。

中国正在经历科学的复兴,如果这个国家继续在培育下一代科学家和技术专家方面进行投资,通过为人类知识做出巨大和不断增加的贡献,这场复兴很可能给我们所有人带来回报。

——据《科学美国人》月刊网站报道



图为"首届未来科学大奖"中"物质科学奖"颁奖现场,获奖者为清华大学教授薛其坤(中)。 (资料图片)

中国人脸识别世界领先

近日,美国刊登《想要一套人脸识别系统? 美国政府说,买中国货》一文,在一项年度性能比赛中,中国和俄罗斯公司主宰最准确人脸识别 算法前20名。中国与俄罗斯包揽了前5名以及前 10名中的大多数名次。

中国人工智能初创企业依图科技连续第2年占据首位。来自中国科学院深圳先进技术研究院和人脸识别专家北京旷视科技(该公司是人脸识别开放平台"Face++"品牌的拥有者)的竞争者分获第2名和第5名。

这份报告是美国国家标准与技术研究所推出 的报告。该研究所把中国和俄罗斯供应商的算法 排名置于其他供应商之上,表明在那些提交测试 的人脸识别系统中,这些系统是最可靠的。

──据英国企业互联网公司网站报道



图为人脸识别技术。

(资料图片)

中国无人机送货快速发展

在2017年中国电子商务公司京东年中促销期间,该公司一架无人机从西安市一座广场起飞,用一个足球大小的箱子将一笔订单的包裹投递至南部山区的一个村庄。这架六旋翼飞行器是京东为缩减向偏远地区运送手机、食品等货物的时间而设计的多架无人机之一。

此前中国民用航空局批准了京东和中国最大 快递公司顺丰控股在部分地区使用无人机配送包 裹。无人机送货背后的理念是建造一个网络,这 个网络不仅包括负责末端配送的小型无人机,还 包括大型固定翼无人机,它可以从小型机场或者 起降跑道起飞,在仓库之间运送大件货物。

中国最大的优势是市场。中国既拥有先进的 无人机技术,也拥有数以百万计的生活在偏远地 区的消费者。京东和顺丰对无人机的使用仍然仅 占其各自业务的极小一部分,但对于中国政府来 说,这项技术有助于减轻农村地区的贫困并缩小 农村与城市中心的贫富差距。它还可能使中国成 为其他国家的榜样,因为这些国家也希望为数量 越来越庞大的民用无人机制定规则。

越龙人的民用九人机制定规 ——据彭博新闻社网站报道



图为京东无人机配送包裹。 (资料图片)